

古代官员们退休后，都在干什么？

■有人归隐山林淡泊明志，有人游山玩水陶冶情操
■还有的因“退休金”太低，靠“二次创业”养家糊口

古代制度规定 官员一般到七十岁才能退休

古人言辞讲究，“退休”一词也有很多种说法，比如“致仕”“乞骸骨”“告归”“致事”“致政”“告奉养”“请老”这类词语。古代的官员多少岁才能退休呢？《礼记·曲礼》记载：“大夫七十而致事”。因此，古代官员要到七十岁才能退休。古人的平均寿命本来就短，古人中能够活到七十岁少之又少，因此这样的制度规定实际就相当于让古代官员们在岗位上工作一辈子了。

制度规定是一回事，实践又是另一回事。翻看官员们的履历，能够发现有大批官员没有在七十岁准时退休，其中一些官员年纪达到七十岁却没能退休。古代年满七十的官员，如果口齿清晰，看着不太衰老的，仍然有被继续留用的可能。新旧《唐书》记载，唐代相当多的官员年过七十后仍然受到重用，如唐太宗时的虞世南、唐高宗时的许敬宗、唐玄宗时的杨慎矜、唐代宗时的郭子仪、唐宪宗时的杜佑等。

明代官员的退休年纪发生改变，洪武年间，朱元璋曾将退休年纪调整至六十岁。后来，明代的退休年纪又被调整为“京官文官年七十，地方官六十五，武官年六十”。清代官员遵照的原则大体上还是七十致仕。

因特殊原因 一些官员可以申请提前退休

还有一类官员，没到七十岁就因特殊原因提前退休的官员。古人退休制度有一定弹性，并不是所有人都要熬到白发苍苍才能离开官场。他们还有一个途径可以告别官场——提前致仕，也就是提前申请退休。官员申请提前退休的原因很多，既有自身能力不够、识趣提前退出的，也有厌恶官场、在利益斗争中失败而被迫退休的；还有要回家侍奉父母、或是自身有疾病实在不能胜任的。

提前退休的官员中，有一部分官员确实是自身患有疾病，想提前返乡安度晚年。如明代礼部尚书冯琦（1559—1603年），因患病，连上“十六疏乞休”，但是最后皇帝还是没能准许他的请求。对这部分官员来说，他们固然应为受到皇帝的重视而感到荣幸，但是失去自由的滋味也着实有些无奈。不过，对大部分普通官员来说，主动申请提前致仕，获得批准的概率是很高的。在很多朝代，皇帝还会对提前致仕的人员予以奖励。这是因为，官员如果选择提前致仕，能够在一定程度上解决朝廷冗官的情况。同时，提前致仕也相当于让贤，留出位子给更年轻的人才。

唐代初年兵部尚书李靖，因腿脚不便无法料理军政事务，申请提前退休。唐太宗读完李靖的奏疏后，对他十分赞赏地说：“自古以来，身居富贵而能知足者甚少。世人不论贤愚，多不能自知，才虽不堪也强要当官，身已老疾而仍想任职，绝不放弃权位。公能知大体，深足可嘉！”

不愿留在京城 多数官员退休后会返回原籍

从历史记载来看，绝大多数官员会在退休后返回原籍。“树高千丈，叶落归根”，回归故土在中国人传统意识中占有重要的地位。古代退休有个同义词叫“乞骸骨”，意思就是请求皇帝使自己骸骨归葬故乡，足见古人对故乡的依恋。

唐代诗人贺知章，在唐玄宗天宝三载（744年）回到故乡越州永兴（今浙江杭州萧山）。此时他已年逾八十，面对家乡的种种变化，他感慨万千，写下“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰”“惟有门前镜湖水，春风不改旧时波”等脍炙人口的



唐代郭子仪70多岁仍战功显赫。

名句。官员之所以在退休后不选择留在继续京城，除了“长安大，居不易”，在大城市生活不易维持外，还有那份对故乡、亲人深深的依恋。

脱离官场、回到家乡后，官员们步入了新的人生轨迹。总的来看，高级官员在退休后，生活比较有保障；而中下层官员由于没有足够的经济来源，往往为生活所累。

一些官员俸禄低 “退休金”只能拿一半或更低

官员们退休金的多少与当时的经济状况、官员自身的社会能力都有关系。一些官员能够在退休后拿到全俸，一些官员则只能拿到半俸，甚至更低。

汉代，俸禄在两千石以上的官员退休后，只能够拿到原来俸禄的三分之一。汉平帝元始元年，诏令“天下吏比二千石以上、年老致仕者，叁分故禄，以一与之终其身”。由于粮食运输困难，汉代的俸禄并非都是实物，官府会将谷米折成钱币发放给官员。东汉，退休金稍微有所提高一些，既给予钱币，又发放禄米。唐代的俸禄主要是米或田两种形式，制度规定五品以上致仕的文武官员，待遇是在职时俸禄的一半。对于有功之臣，皇帝会特别准许他们享受全俸。有趣的是，金代有勒令退休的制度，这种制度专门针对年老体衰但不愿意退休的官员群体。一旦被勒令退休，就不能享有新俸。

明代，官员基本没有退休俸禄。不过，统治者会给予按照礼法退休的官员较好的政治待遇。到了清代，退休官员的待遇分全俸、半俸、不食俸三种，但总体经济待遇比明代好了许多。

退休后的生活 有人因生活清贫“二次创业”

退休是人生道路中重要的转折点，选择的道路不同，官员退休生活的幸福感也不太一样。那么，古人怎么度过他们的退休生活？退休之后，部分官员往往会选择隐居避世，最典型的是陶渊明。陶渊明先后做过五次官，后因官场腐



明代徐泰时退休后潜心建造园林。

败、仕途险恶，决定回乡。归隐后，他曾写下许多描写田园风光的诗句。“羁鸟恋旧林，池鱼思故渊。开荒南野际，守拙归园田”，诗中流露其出田园生活的热爱之情及对官场生活的厌恶。但是，由于没有其他的收入来源，陶渊明退休生活十分清苦。

杜甫被贬为华州司功参军后，毅然辞去官职。但是当时正值安史之乱爆发，他不能回家，只能携家眷入川，暂时栖身于茅草屋内。大雨过后，“床头屋漏无干处，雨脚如麻未断绝”，从居住环境看，他的日子也过的十分清贫。

由于部分中下层官员退休后没有保障，他们不得不开始寻觅一份新工作，“二次创业”养活自己和家人。退休的官员大部分是饱读诗书的文人，文字表达能力出众，他们就利用自己的学识，赚取生活补贴。例如明代以后墓志流行，很多文人开始撰写墓志，获得“润笔”之费。还有一些官员选择投身商业，如明嘉靖时期的官员沈汉因上疏被罢归，回到家乡后，便投身商业，家业大兴。还有一些退休官员会回乡办教育，许多人回乡后选择做一名私塾教师，既可以服务乡里，还可以获得一定补贴。

部分官员退休后 会开启丰富多彩的新生活

明代的袁宏道（1568—1610年）为官时已是中年，做了一年吴县县令后，袁宏道觉得这份工作太过辛苦，于是第二年就申请退休。脱离官场之后，他游遍东南山水寺观，著有《解脱集》等。从袁宏道的游记中，更多看到的是他充满冒险主义的精神。

生活比较富足的官员还会选择在退休后建造园林，如明代的徐泰时。徐泰时退休后，就回到苏州阊门外下塘花步里潜心修建园林，园林中每一处山石、假山、盆景，都经过精心地布设。这位徐泰时就是如今江南四大名园之一留园的最初造主。

退休并不意味着放弃自己的抱负，一部分退休的官员仍然希望能够通过文学来立志、立身、立家，如司马光。他因与王安石不和选择提前致仕，退居洛阳。退休后，他利用闲暇时间，完成了《资治通鉴》的写作。再如欧阳修，致仕之后著有《归田录》，在书中记录宋朝君臣的轶事及当时的典章制度、人情物理。

除了上述这些，古人还会在退休后积极参与地方的赈灾、修桥修路等公益活动。总得来看，古人们的退休生活是丰富多彩的。他们中有人选择居乡严谨，讲学明道，有人选择归隐山水，淡泊明志，还有人选择游山玩水，陶冶情操。不同的人生选择也获得了不同的生活体验。对于他们而言，致仕不仅是对官场的告别，也意味着新生活的开始。

孟园

南京博物院收藏着一组明代中晚期浙江籍官员的“证件照”。其中一位名为刘博渊的官员有这样的经历：50岁时办理提前退休，可能心情太过舒畅，在家又活了53年，直到103岁才去世。“证件照”中，这位刘姓官员露出狡黠的微笑，十分灵动，甚至有些可爱。看了他的经历后，一些网友们打趣：“简直是我的理想生活”。其实，古人想要开启高质量的退休生活，第一步是要获得退休资格。

据《国家人文历史》杂志